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Θέμα: Έλλειψη νερού και αγροτικών εφοδίων στους βαμβακοπαραγωγούς του Θεσσαλικού 
κάμπου.

Σε απάντηση της υπ’ αριθμ. 4691/06.03.2020 Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 
από τον Πρόεδρο της κοινοβουλευτικής ομάδας «Ελληνική Λύση» (α.π.ΥΠΕΝ/ΔΠΔΥΠ/25176/262/ 
06.03.2020) και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Δ/νσης Προστασίας και Διαχείρισης Υδάτινου 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος & Ενέργειας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η 1η Αναθεώρηση του Σχεδίου Διαχείρισης των Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ) του Υδατικού 
Διαμερίσματος Θεσσαλίας (EL08), η οποία καταρτίστηκε από την ανωτέρω Υπηρεσία και εγκρίθηκε 
με την υπ’ αριθμ. Ε.Γ. οικ.897/21.12.2017 Απόφαση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων (ΦΕΚ 
4682/Β/2017) αποτελεί το βασικό εργαλείο προγραμματισμού σε ό,τι αφορά τους υδατικούς 
πόρους και τα οικοσυστήματα. Βάσει αυτής θεσμοθετήθηκαν μέτρα που σχετίζονται με την 
προστασία των υδάτων από τη ρύπανση και την εν γένει ποσοτική και χημική (ποιοτική) 
υποβάθμιση στα Επιφανειακά και Υπόγεια Υδατικά Συστήματα (ΕΥΣ & ΥΥΣ), με σκοπό την επίτευξη 
των περιβαλλοντικών στόχων της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, κατ’ εφαρμογή του Ν.3199/2003 και του ΠΔ 
51/2007, που ως στόχο έχουν την προστασία και διατήρηση της καλής τους κατάστασης καθώς και 
την ορθολογική διαχείριση των υδατικών πόρων. Επιπλέον, αποτυπώθηκε η υφιστάμενη 
κατάσταση των ΕΥΣ και ΥΥΣ και επικαιροποιήθηκε το Πρόγραμμα Μέτρων σε σχέση με το 
αντίστοιχο του 1ου ΣΔΛΑΠ.

Ειδικότερα, το μέτρο Μ08Β0305 που αποτελεί τροποποίηση/εξειδίκευση του αντίστοιχου μέτρου 
WD08B170 του 1ου ΣΔΛΑΠ και σχετίζεται με την ορθολογική χρήση του νερού σε δραστηριότητες 
όπως ο γεωργικός τομέας, αφορά αφενός στην προώθηση της αποδοτικής και αειφόρου χρήσης 
του νερού ώστε να μην διακυβεύεται η επίτευξη των στόχων της Οδηγίας (Άρθρο 4), αφετέρου στον 
καθορισμό ανώτατων ορίων αρδευτικών αναγκών ανά στρέμμα για κάθε είδος καλλιέργειας του εν 
λόγω Υδατικού Διαμερίσματος είτε με συστήματα μικροάρδευσης είτε τεχνητής βροχής. Ειδικά για 
τα ΥΥΣ που χαρακτηρίζονται ως κακής ποσοτικής κατάστασης και υπάρχει ανάγκη πρόσθετων 
περιορισμών, συστήνεται να καθοριστεί η ελάχιστη δυνατή δόση άρδευσης ανά είδος 
καλλιέργειας. Εννοείται ότι τα ανωτέρω ποσά αρδευτικής κατανάλωσης ισχύουν εφόσον δεν 
έρχονται σε αντίθεση με τα νομοθετήματα που τυχόν ορίζουν ειδικό καθεστώς προστασίας των 
υδάτων της περιοχής. Επίσης, δύναται να τροποποιούνται με τις κανονιστικές πράξεις επιβολής 
μέτρων και περιορισμών κατ’ εφαρμογή του άρθρου 11 παρ.3 του Ν.3199/2003, όπως ισχύει. 
Επισημαίνεται ότι η αναγραφόμενη αρδευτική ποσότητα του ανωτέρω Μέτρου αποτελεί τον 
σταθμισμένο μέσο όρο των απαιτήσεων ενός στρέμματος με αντιπροσωπευτική διάρθρωση 
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καλλιεργειών κάθε Περιφερειακής Ενότητας του ΥΔ Θεσσαλίας.

Επιπρόσθετα, τα μέτρα Μ08Β0303, Μ08Β0304 και Μ08Β0306 που αποτελούν τροποποίηση/ 
εξειδίκευση αντίστοιχων μέτρων του 1ου ΣΔΛΑΠ αφορούν σε αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης 
νερού σε υποδομές εγγείων βελτιώσεων, σε επενδύσεις για εξοικονόμηση ύδατος στις γεωργικές 
εκμεταλλεύσεις και σε ενίσχυση δράσεων περιορισμού απωλειών στα συλλογικά δίκτυα άρδευσης 
αντίστοιχα, που ως σκοπό έχουν την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στους 
υδατικούς πόρους, την προώθηση της εξοικονόμησης νερού μέσω της ορθολογικής και 
αποτελεσματικής του αξιοποίησης σε όλους τους τομείς και τις χρήσεις ύδατος με μείωση της 
άντλησης από τους υπόγειους υδροφορείς του ΥΔ Θεσσαλίας. Τα ανωτέρω μέτρα περιλαμβάνουν 
έργα και δράσεις (Μέτρο 4 του ΠΑΑ 2014 – 2020) που στοχεύουν (α) στη μείωση απωλειών, (β) στην 
εφαρμογή μεθόδων άρδευσης υψηλής αποδοτικότητας (π.χ. κλειστά δίκτυα σε συνδυασμό με 
στάγδην άρδευση) με αντικατάσταση υπαρχόντων πεπαλαιωμένων δικτύων άρδευσης 
συμβάλλοντας άμεσα στην αύξηση της αποδοτικότητας της χρήσης του ύδατος στη γεωργία και 
(γ) στη βελτιστοποίηση της διαχείρισης της απόληψης του ύδατος. Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνουν 
την αντικατάσταση της ιδιωτικής άρδευσης (απόληψη από υπόγεια ή/και επιφανειακά υδατικά 
συστήματα) από συλλογικά, ολοκληρωμένα έργα, η διαχείριση των οποίων βασίζεται στον 
προγραμματισμό των αρδεύσεων και στη μέτρηση του εφαρμοζόμενου νερού (βελτιστοποίηση 
προγράμματος άρδευσης με συνεργασία φορέα διαχείρισης συλλογικού αρδευτικού δικτύου ΤΟΕΒ, 
ΓΟΕΒ, Δήμος και καλλιεργητών).

Σημειώνεται ότι η αρμόδια Δ/νση Υδάτων της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας – Στερεάς 
Ελλάδας, βάσει του Ν.3199/2003, εξετάζει για κάθε δραστηριότητα και έργο τη συμβατότητα με τα 
αναθεωρημένα Σχέδια Διαχείρισης και έχει την ευθύνη επίβλεψης εφαρμογής του Προγράμματος 
Μέτρων σε τοπικό επίπεδο και την ευθύνη του συντονισμού των αρμόδιων φορέων υλοποίησης των 
Μέτρων, όπως υπηρεσιών της Αποκεντρωμένης Διοίκησης, της Περιφέρειας και των Δήμων. Τέλος, 
επισημαίνεται ότι η υλοποίηση έργων αξιοποίησης υδατικών πόρων, η κατάρτιση των σχετικών 
μελετών και η χρηματοδότησή τους δεν ανήκει στις αρμοδιότητες της Υπηρεσίας μας.

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση επί των ανωτέρω.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

Μ. ΓΚΙΝΗ
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